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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA DEZESSETE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE  QUATRO. 

Aos dezessete dias de abril de dois mil e vinte e quatro, às onze horas, reuniram-se os 

professores do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo via Google Meet para sua quinta reunião ordinária, 

sob a presidência do professor Willian Grassi Bautz e contando com a presença dos 

Professores Adriana Madeira Alvares da Silva, Andréa Vasconcellos Batista da Silva, 

Aurélia Araújo Fernandes, Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, Jairo 

Pinto de Oliveira, Jones Bernardes Graceli, Josemberg da Silva Baptista, Juliana Hott de 

Fucio Lizardo, Marcos da Silva Pacheco, Mônica Leal Alcure, Nyam Florencio da Silva, 

Norberto Francisco Lubiana, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da Silva, 

Ruy Rocha Gusman, e os representantes discentes Beatriz Hanashiro Paixão e Christian 

Rodrigo Nass. A professora Leticia Nogueira da Gama de Souza e o representante dos 

técnico-administrativos Jarbas dos Santos justificaram suas ausências. Havendo número 

legal o Senhor Presidente deu por aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da quarta 

reunião ordinária, realizada no dia três de abril de dois mil e vinte e quatro, distribuída por 

e-mail aos membros desta Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. 

COMUNICADOS:  2.1. O Senhor Presidente comunicou o envio por e-mail da Nova 

Resolução do Plano de Atividade Docente (PAD) do Centro de Ciências da Saúde (CCS). 

A documentação está propensa a ser submetida a deliberação e debate durante a 6ª 

Reunião Ordinária do Conselho Departamental. O Professor Ricardo Eustáquio da Silva 

expressou sua disponibilidade para compilar sugestões dos docentes até a próxima sexta-

feira à tarde e enviá-las ao presidente. 3. PAUTA DO DIA: 3.1. Processo digital nº 

23068.018229/2024-05 – profa. Polyana Lima Meireles Dalpiaz - Projeto de Extensão no 

4338 - Mostra Anatômica Integrativa. A relatora, profa. Mônica Leal Alcure, leu seu parecer 

cujo teor segue: “O processo digital nº23068.018229/2024-05 trata da solicitação da 

Profª Polyana Lima Meireles Dalpiaz para a execução do Projeto de Extensão 

intitulado “Mostra Anatômica Integrativa”, registrado na Proex sob o nº 4338, além 

da atribuição de carga horária para a professora coordenadora. O projeto tem início 

e término previstos para 30/04/2024 e 30/04/2026, respectivamente, e inclui em seus 

objetivos a promoção da interdisciplinaridade com a integração dos cursos da área 

da saúde, assim como o fomento à investigação científica e à divulgação da produção 
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de conhecimento, este último especialmente voltado para alunos do ensino médio 

das escolas públicas e particulares dos municípios de Vitória e Vila Velha, e 

possibilitando a abrangência para o público em geral. Diante do exposto sou, salvo 

melhor juízo, de parecer favorável à execução do projeto e à atribuição de carga 

horária de 5 horas semanais para a referida professora conforme consta no projeto. 

Como ressalva, sugiro que a descrição das atividades seja feita por semestre letivo”. 

Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.2. Processo digital nº 23068.018244/2024- 

45 – profa. Juliana Hott de Fucio Lizardo - Projeto de Extensão no 4044 - Dissecção 

anatômica. A relatora, profa. Andrea Vasconcellos Batista Da Silva, leu seu parecer cujo 

teor segue: “O presente documento trata do Projeto de Extensão cadastrado na 

PROEX sob o nº 4044 e intitulado “Dissecção Anatômica”, coordenado pela Profª Dra 

Juliana Hott de Fúcio Lizardo e subcoordenado pelo Prof. Dr. Carlos Romualdo Rueff 

Barroso com início em 06/05/2024 e término previsto para 31/12/2025. O projeto tem 

como objetivo promover a dissecção de cadáveres anatômicos para manutenção e 

aprimoramento do acervo do Laboratório de Anatomia, bem como para exposição à 

população em geral na Semana do Conhecimento da UFES e na Mostra Anatômica 

Integrativa (projeto de extensão nº 4338). Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou 

favorável à execução do projeto e à atribuição de carga horária de 5 horas para a 

coordenadora Profª Dra Juliana Hott de Fúcio Lizardo e para o subcoordenador Prof. 

Dr. Carlos Romualdo Rueff Barroso, conforme solicitado. Ressalto que, por 

problemas técnicos, a coordenadora não conseguiu acrescentar a carga horária do 

coordenador no formulário do projeto, mas a PROEX está ciente e irá resolver esta 

pendência. Vitória, 16 de abril de 2024. Profª Andréa Vasconcellos Batista da Silva”. 

Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.3. Processo digital 

nº 23068.014171/2024-12 - prof. Ruy Rocha Gusman - Criação de disciplina optativa. O 

relator, Professor Eduardo Henrique Beber, leu seu parecer cujo teor segue: “Trata-se da 

solicitação do prof. Ruy Rocha Gusman para a criação de disciplina optativa para o 

curso de Medicina intitulada “Medicina do Trabalho” com carga horária semestral de 

30h. O professor apresentou o plano de ensino com todos os itens devidamente 

preenchidos, além do provável cronograma da disciplina. Considerando a 

necessidade do curso de Medicina em ofertar disciplinas optativas e a relevância do 

conteúdo que será abordado, sou de parecer favorável à criação da disciplina 

optativa em questão”. O Professor Eduardo Henrique Beber assim como o Senhor 
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Presidente parabenizaram o Professor Ruy Rocha Gusman pela iniciativa do projeto. Após 

discussão foi aprovada por unanimidade. 3.4. Processo digital nº 23068.014181/2024-58 - 

Processo seletivo para professor voluntário de Anatomia Humana para o curso de Terapia 

Ocupacional. Após breve discussão, o Senhor Presidente retirou de pauta para apreciação 

na próxima reunião. 3.5. Processo digital nº 23068.014222/2024-14 - profa. Adriana 

Madeira Alvares Da Silva - Encaminha a ação de extensão "Curso de Capacitação em 

Técnicas de Biologia Molecular". O Senhor Presidente leu o parecer da Professora Andrea 

Vasconcellos Batista Da Silva, cujo teor segue: “O presente documento trata do Curso 

de Extensão cadastrado na PROEX sob o nº 4322 e intitulado “Curso de Capacitação 

em Técnicas e Biologia Molecular”, coordenado pela Profª Dra Adriana Madeira 

Alvares da Silva com início em 01/05/2024 e término previsto para 29/05/2024. O curso 

tem como objetivo capacitar os alunos de iniciação científica e os estagiários do 

Laboratório de Biologia Molecular e Biotecnologia nas principais técnicas 

desenvolvidas pelo grupo de pesquisa Epigene, aprimorando as habilidades práticas 

e teórica dos participantes. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à 

execução do Curso conforme solicitado. Vitória, 19 de dezembro de 2024 Profª 

Andréa Vasconcellos Batista da Silva”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 

3.6.  Indicação de membros do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de 

Fisioterapia. A Professora Mônica Leal Alcure sugeriu que os membros desse segmento 

fossem provenientes da disciplina de fisioterapia. Dado que não foram apresentadas novas 

indicações, iniciou-se à votação sobre a recondução da Professora Mônica Leal Alcure ao 

cargo do NDE. Após debate, sua recondução foi aprovada por unanimidade. 3.7. 

Documento avulso - 23068.019319/2024-13 - profa. Polyana Lima Meireles Dalpiaz - 

Solicitação de aprovação de projetos de pesquisa. A relatora, profa. Andrea Vasconcellos 

Batista Da Silva, leu seu parecer cujo teor segue: “O presente documento trata do 

projeto de pesquisa cadastrado na PRPPG sob o nº 12840/2024 e intitulado 

“Avaliação da qualidade do sono, qualidade de vida e felicidade de acadêmicos da 

área da saúde”, coordenado pela Profª Dra Polyana Lima Meireles Dalpiaz com início 

em 10/03/2024 e com duração de 36 meses. O projeto tem como objetivo avaliar a 

qualidade e hábitos do sono, qualidade de vida e felicidade dos acadêmicos da área 

da saúde da Universidade Federal do Espirito Santo (estudantes dos cursos 

medicina, terapia ocupacional, enfermagem, fisioterapia, fonoaudiologia, psicologia 

e nutrição). Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do 
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projeto e à atribuição de carga horária de 05 horas semanais para o Profª Dra Polyana 

Lima Meireles Dalpiaz conforme solicitado. Vitória, 16 de abril de 2024 Profª Andréa 

Vasconcellos Batista da Silva”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.8. 

Processo digital – 23068.019971/2024-20 – prof. Bruno Machado de Carvalho - Atividade 

esporádica não remunerada. O relator, professor Ricardo Eustaquio da Silva, leu seu 

parecer cujo teor segue: “À chefia do Departamento de Morfologia da UFES; Caro 

chefe: O presente processo trata da liberação do Prof. Dr. Bruno Machado de 

Carvalho para participação em atividade esporádica. CONSIDERANDO que o referido 

professor informou no Formulário de Registro de Atividade Esporádica que o 

trabalho será esporádico e que se enquadra no Capítulo V da Lei Federal nº. 

12.772/2012 CONSIDERANDO que o referido professor apresentou carta convite 

especificando a natureza esporádica da atividade e que os horários não coincidirão 

com suas atividades na UFES, em acordo com o Art. 1º da Resolução 13/2002 do 

Conselho Universitário da UFES. CONSIDERANDO que a atividade a ser prestada 

será em sua área de conhecimento, em acordo com os itens II e III do Art. 2º da 

Resolução 13/2002 do Conselho Universitário da UFES. CONSIDERANDO que, em 

acordo com o § 1o do Art. 3º da Resolução 13/2002, o professor Bruno Machado de 

Carvalho apresentou: a) a natureza da proposta (participação em caráter eventual e 

esporádico); b) o tipo de participação do docente (palestra no evento “Essence 

Implante Meeting” do Instituto Essence de Odontologia na cidade de Vila Velha); c) a 

duracao total em horas (1h); d) o periodo compreendido (18/05/2024) e) bem como 

informou que não serão utilizados equipamentos, instalações e materiais da UFES. 

Salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à solicitação do Prof. Bruno Machado 

de Carvalho. Reitero apenas que, também em acordo com § 2o do Art. 3º da 

Resolução 13/2002 do Conselho Universitário da UFES, o presente processo seja 

encaminhado para consulta à Câmara Departamental.” Após discussão foi aprovada 

por unanimidade. 3.9. Membros da Comissão Avaliação de Carga Horária de Projetos de 

Pesquisa e Extensão do departamento. O Senhor Presidente lembrou que atualmente 

existem dois membros, a Professora Mônica Leal Alcure e a Professora Andrea 

Vasconcellos Batista Da Silva. Como não foram feitas novas indicações, procedeu-se à 

votação sobre a permanência das duas. Após discussão, a permanência das duas foi 

aprovada por unanimidade com a presidência da Professora Mônica Leal Alcure. 3.10. 

Atualização do quadro de representação administrativa. A) Coordenador de disciplina: A.1) 



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

Departamento de Morfologia 
 

ANATOMIA APLICADA – MOR 11406 (ODONTOLOGIA). Atualmente, o Professor Ricardo 

Eustáquio da Silva ocupa o cargo de coordenador da disciplina de Anatomia Aplicada. Dado 

que não foram feitas outras indicações, procedeu-se à votação sobre a manutenção dele 

no cargo. Após discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. 3.11. Processo 

digital 23068.020492/2024-56 – profa. Adriana Madeira Alvares da Silva – Projeto de 

Extensão nº 4378 - MENS SANA Redução de Estresse Mediante Intervenção Baseada em 

Mindfulness. A relatora, profa. Andrea Vasconcellos Batista Da Silva, leu seu parecer cujo 

teor segue: “O presente documento trata do Projeto de Extensão cadastrado na 

PROEX sob o nº 4378 e intitulado “MENS SANA redução de estresse mediante 

intervenção baseada na Mindfulness”, coordenado pela Profª Dra Adriana Madeira 

Alvares da Silva com início em 09/04/2024 e término previsto para 09/04/2026. O 

projeto tem como objetivo avaliar o estresse, o sono, a dor e a antropometria dos 

servidores de segurança pública, ajudando, assim, na logística de estruturação das 

carreiras e na criação de protocolos para auxiliar a melhor qualidade de vida, o que 

poderá implementar as políticas públicas de saúde. Diante do exposto, salvo melhor 

juízo, sou favorável à execução do projeto conforme solicitado. Vitória, 16 de abril de 

2024 Profª Andréa Vasconcellos Batista da Silva”. Após discussão foi aprovada por 

unanimidade. 4. ASSUNTOS GERAIS: 4.1. A Professora Mônica Leal Alcure solicita 

celeridade no processo de recondução junto ao Núcleo Docente Estruturante (NDE) de 

Fisioterapia, uma vez que estão aguardando a comunicação do departamento para a 

emissão da nova portaria. Nada mais havendo a tratar o senhor Presidente deu por 

encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, Assistente em 

Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e aprovada vai devidamente 

assinada pelos membros. Vitória (ES), 17 de abril de 2024. 

Willian Grassi Bautz 

Adriana Madeira Alvares da Silva 

Andréa Vasconcellos Batista da Silva 

Aurélia Araújo Fernandes 

Beatriz Hanashiro Paixão 

Christian Rodrigo Nass 

Eduardo Henrique Beber 

Gisele Miyamura Martins Beber 
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Nyam Florencio da Silva 
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